

邵阳市住房和城乡建设局

邵建函〔2024〕76号 A类

对市政协十三届三次会议第0273号提案的答复

尊敬的王懿俊委员：

您提出的关于《关于科学规划有序布点高质量发展绿色预拌混凝土预拌砂浆产能的建议》（第0273号）收悉。感谢您对我市预拌混凝土及预拌砂浆产业高质量绿色发展的关心和建议。您对行业现状及潜在风险问题的研究符合我市目前的实际情况，现就建议提出的有关问题答复如下：

混凝土行业是建筑业领域的基石，但在目前市场状况下，我市混凝土行业产能过剩、产品结构不均衡以及产品同质化等现象严重。为推动预拌混凝土行业高质量发展，我局坚持协调发展、优化布局、提质增效，倡导绿色发展，大力推进预拌混凝土行业规范化、标准化、信息化建设，健全完善监管机制，助力企业转型升级，打造一批具有特色产品和优势技术的品牌企业。

一、行业基本情况

目前，全市具有资质的预拌混凝土企业106家，处于生产状态、主供邵阳市区的预拌混凝土企业共有23家，其中市区15家（大祥区4家，双清区5家，北塔区6家），周边县市8家（新

邵县 4 家，邵东市 1 家，邵阳县 3 家）。市区预拌混凝土企业设计总产能约 750 万立方米，2023-2024 年实际产能约为 231 万立方米，产能释放率大幅下降，约为 32.16%。

二、行业发展面临困难

1.市场竞争压力大。因近年市场总需求量呈逐年下降趋势，企业同质化竞争导致供货价格偏低、利润微薄。

2.企业收款融资难。企业应收帐款和负债增加，存在大量垫资生产情况，伴随着融资难、融资成本高等问题，大多数企业运行艰难。

3.原材料供应紧张。混凝土原材料供应难，我市采石场大多停产，所用骨料 80% 需从周边市州采购，导致原材料、运输等成本大幅上涨，产品质量不稳定。

三、工作开展情况

1.制定行业发展规划。2023 年我局委托市规划设计集团公司编制了《邵阳市市区预拌混凝土行业发展规划（2023-2027 年）》，建立行业管理体制，规范市场秩序，依托科技进步，提升混凝土企业的生产、管理和服务水平。

2.开展资质动态核查。我局按照行业发展规划有序开展预拌混凝土专业资质审批工作，2023 年全市共审批 3 家预拌混凝土专业承包资质，其中大祥区 1 家，双清区 1 家，洞口县 1 家；在资质动态核查中依法撤销 2 家不符合资质标准要求的企业。

3.加大行业监管力度。为加强我市混凝土行业监管，我局下发《关于推行建设工程质量监管信息平台应用工作的通知》，推进检测监管工作数字化建设，提高信息化监管水平，确保检测监

管工作的公正性、公开性、科学性，建立了预拌混凝土和检测监管信息平台。

四、下步工作计划

1.优化产业布局。在资质审批过程中严格按照我市行业发展规划，注重区域均衡发展，合理布局预拌站点，保持区域供需平衡，提升产业集中度。坚决清理违法违规产能，逐步淘汰生产工艺落后、安全风险较大的产能，有序推动质量、安全、绿色等不达标产能退出，鼓励优势企业采取多种方式整合一批过剩产能，促进产能向优势企业集聚。

2.拓展延伸产业链。支持联合上下游相关产业，形成原材料采购、工程保供、现场服务的产业链联盟，促进上下游产业链协同发展。推动砂石骨料绿色供应基地建设，健全完善上下游价格联动机制，及时发布市场价格信息。

3.加快绿色发展。新建、扩建预拌混凝土搅拌站应加快设备设施升级改造，建立有效的雨污分流与废水废浆循环利用系统。倡导使用新能源运输车辆，推进节能降碳。提高固废资源化利用水平，妥善消纳矿产资源开采产生的固废。

邵阳市住房和城乡建设局

2024年5月21日

抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人：李莉 0739-5332658